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S-a dovedit a fi secolul al XVIII-iea cel de când întregul sistem social
politic consacrat prin „unio trium nationum" (sec.XV) a fost pus în discuţie. S
a dovedit a fi acel veac unul în care Imperiul habsburgic a urmărit să.-şi impună 
prioritatea în plan politic şi economic prin controlarea treptată a unui mecanism 
conceput până atunci să servească în exclusivitate stările privilegiate din 
Transilvania. Această încercare de contestare, însă, a unei realităţi istorice 
aflate în calea afirmării Curţii de la Viena aici, s-a concretizat în promovarea 
unui joc politic care a mizat pe populaţia majoritară, respectiv pe români. Şi, 

această şansă s-a materializat în drepturi religioase, pentru cei care au 
acceptat unirea cu Roma; economice, datorită şi vehiculării cu tot mai multă 
convingere a ideilor absolutismului luminat; politice, aceasta din urmă afirmate 
în epocă, tocmai pornind de la perspectivele oferite de încercarea de 
contrabalansare a puterii dominate, dar şi fundamentate pe locul care de 
facto românii l-au deţinut dintotdeana. 1 

Fără îndoială, toate aceste mutaţii au avut ecou în primul rând în conştiinţe, în 
cristalizarea unui mod de a gândi mult mai deschis spre înnoire, spre un ideal care a 
vizat constituirea într-o personalitate distinctă, cu drepturi recunoscute, în peisajul 
unei societăţi atât de conservatoare. Iată de ce, secolul al XVIII-iea este dominat de 
problema românească, de răbufnirea motivată a unor energii care multă vreme au fost 
înăbuşite, parcă pentru a le anula. Şi, chiar dacă punctele de vedere erau opuse atunci 
când s-a avut în vedere analiza revendicărilor acestora, prezenţa permanentă pe agenda 
de lucru a autorităţilor reflectă, în fond, activismul românilor de-a lungul acestui răstimp. 

Dar, totodată, interesele economice ale Curţii de la Viena au stat şi la baza 
acordării unor mai largi posibilităţi de antrenare a intreprinzătorilor din lumea satelor 
spre activităţi impozabile. De altfel, perseverenţa în aplicarea constantă a reglementărilor 
urbariale2 a condus la obţinerea de noi venituri băneşti rezultate şi din dirijarea produselor 

I. K. Hitchins, Religia şi co11şlii11ţa 11aţio1111lă românească i11 Tra11silv1111ia î11 secolul .\Vili, în 
Conştiin/ă na/ională şi acţiune politică la românii din Transilvania (1700-1868), Editura Dacia, 
Cluj-Napoca, 1987, p.32-:'.\3 
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rezultate din „industriile ţărăneşti" spre piaţă3 ; stabilizarea raporturilor dintre stăpânii 
de pământ şi ţărani; definirea statutului social-politic al ţăranilor, în ~uncţie de criterii, 
oricum, mult mai prccise.4 

Dar, ce a însemnat pentru români noul context, cu atât mai mult cu cât el se 
întrezărea favorabil pentru mişcarea de emancipare naţională? 

Mai întâi, pc plan religios, prin acceptarea Unirii cu Roma, o şansă de 
accedere la valorile lumii Apusene şi la o situaţie mai demnă. 5 E adevărat, o 
bună bucată de vreme disensiunile între ortodocşi şi greco-catolici marchează 

şi viaţa satului românesc din Transilvania. Dar, în esenţă, frământările res
pective reflectă lupta între tradiţie, reprezentată de cultul ortodox, şi 

modernitate, promovată de reprezentanţii noii biserici. Şi, într-un caz şi în 
altul, o dovedesc faptele lor ulterioare, scopul era de a aduce în prim plan 
lumea românească, de a demonstra viabilitatea culturii sale şi permanenta 
deschidere spre cultura universală. 

Esenţa acestei dispute o regăsim generalizată pe parcursul secolului 
al XVIII-iea, când permanentul dialog dintre tradiţe şi inovaţie se transformă, 
în ultimă instanţă, într-un impuls cu repercursiuni la nivelul mentalităţilor chiar 
dacă: ,,Într-un secol novator, în evoluţia lui de ansamblu, schimbările la nivelul 
mentalităţilor se petrec lent, fluxul spre modern cunoscând un ritm încetinit. 
ambivalent şi marcat de întârzierea unor mentalităţi medievale. " 6 

Revenind la problema religioasă, trebuie să avem în vedere şi dorinţa 

comună a capilor bisericii de a-şi unifica eforturile întru dobândirea pentru 
români a unui statut conform cu ponderea numerică, cu participarea decisivă 
la efortul economic, printr-o muncă ,, ... de temelie în serviciul vieţii însuşi, 

încă înaintea tuturor"7
; şi, nu în ultimul rând, cu aportul cultural bine 

individualizat, fără de care nu se va putea niciodată evalua obiectiv civilizaţia 
acestui spaţiu geografic. 

Argumentele menţionate vin în completarea celor istorice, 8 de care s
au prevelat cu tot mai multă insistenţă reprezentanţii bisericii, dar şi elita intelectuală 
cu scopul declarat de a dobândi drepturi naţionale. O face lnochentie Micu Klein în 
memoriile destinate Curţii de la Viena, atunci când vorbeşte în numele românilor9 şi 

2. A. Ilea, V. Covaci, Reglementarea urbarială din Comitalul Bihor în a doua jumătate a secolului 
al XVII-iea, în „Crisia", XI, Oradea, 1981, p.126 

3. A. Chiriac, Consideraţii istorice privind apariţia satelor cu meşteşugari specializaţi, în 
Bil,area, X, Oradea, 1982, p.125 

4. D. Prodan, Problema iobăgiei in Transilvania, 1700-1848, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 

Bucureşti, 1989, p.7-9; A. Ilea, V. Covaci, op.cil., p. 128-129; 
5. K. Hitchins, op.cil., p.30-31 
6. P. Teodor, Solidarităţi moderne în societatea secolului al XVlll-lea românesc_ în Interferenţe 

iluministe europene, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1984, p.239 
7. D. Prodan, op.cit., p.366 
8. L. Gyemânt, Mişcarea 11aţio11ală a românilor din Transilvania. 1790-1848, Editura Ştiinţifică 

şi Enciclopedică, Bucureşti, 1986, p.49-50 
9. Ibidem, p.45 
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Samuil Micu când militeaz.ă pentru unitatea confesională, 10 idei reluate şi motivate şi 
în alte câteva proiecte de amploare propuse de ambele părţi de-alungul sfârşitului de 
secol al XVIII-iea şi în cel următor. 11 

Aspectul social-economic a stat în atenţia românilor cu atât mai mult cu cât 
statutul de naţiune tolerată a adus după sine o subordonare generală apăsătoare, 
exprimată în atâtea şi atâtea obligaţii de a presta munci în favoarea proprietarilor de 
pământ, indiferent că aceştia erau familiile nobiliare sau biserica romano-catolică, 
foarte puternică în Crişana. O demonstreaz.ă numeroasele documente ale evului mediu, 
ele evidenţiind ,, ... un masiv segment de istorie, înainte de toate a însuşi poporului român, 
un segment masiv din munca sa de totdeauna". 12 De altfel, cea de-a doua Diplomă 
Leopoldină a creat iluzia, odată cu preciză.rile privind statutul social-economic al greco
catolicilor, unei posibile degrevări de sarcini iobăgeşti ale preoţilor şi reaşezarea 
obligaţiilor, în sensul unor uşurări, pentru aceia care acceptau noua credinţă. Spunem, 
a creat iluzia deoarece cele trei „natioA din Transilvania au respins cu înverşunare 
orice concesie în acest sens. Până la urmă unele înlesniri au fost făcute, dar numai în 
condiţiile unei împotriviri pe măsură. Este pilda răscoalei lui Horea, care a adus după 
sine desfiinţarea şerbiei (1785) sau, în secolul următor, a revoluţiei din 1848, când se 
stipuleaz.ă anularea stării de iobag. 13 

Dar, aceste concesii pe plan social au fost posibile doar în condiţiile în care noua 
orientare economică a autorităţilor habsburgice şi-a propus echilibrarea balanţei de 
venituri, o posibilă sursă fiind şi limitarea sarcinilor faţă de proprietarii de domenii, 
aspect care a condus invariabil la introducerea unor taxe fiscale atât de necesare pentru 
completarea visteriei împăratului de la Viena. 14 Reevaluarea potenţialului uman, 
încercarea de a-1 orienta spre promovarea iniţiativelor particulare prin valorificarea 
resurselor locale, a avut drept scop tocmai susţinerea cauzei menţionate deja în spiritul 
ideilor puse în circulaţie de ideologia ilwninistă europeană. Aşa a fost posibilă antrenarea 
unui număr mare de sate româneşti - exemplul vestului României apărândune ca 
reprezentativ15 înspre practicarea unor meşteşugari a căror producţie va fi destinată 
constant pieţei. Posibilitatea aceasta a generat vizibile transformări în confortul de 
viaţă cotidiană, saltul produs conferându-i o siguranţă a existenţei ce a permis canalizarea 
energiilor şi spre nwneroase iniţiative ctitoriceşti. Orpindu-ne doar la Bihor, surprindem 
acum generala preocupare de a edifica lăcaşuri de cult, cu precădere a celor din lemn, 
precum şi decorarea acestora cu picturi interioare. 

Este, însă, acest efort unul la care participarea „lumii care tace", 16 a oamenilor 
pământului s-a dovedit condi~e fundamentală. De altfel, documentele vremii şi pisaniile 

10. P. Teodor, op.cit., p.39 
11. L. Gyemant, op. cit., p.173- I 84 
12. D. Prodan, op.cil., p.366 
13. Ibidem, p.364 
14. A. Ilea, V. Covaci, op.cil., p.126 
15. A. Chiriac, op.cil., p.118-119 
16. Al. Duiu, Conştiinţă naţională şi mentalitate ţărănească, în Stat, Societate, Naţiune, Editura 
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conservate pe pereţii lăcaşurilor de cult confirmă acest interes comun spre ctitorire, 
spre susţinerea de către întreaga comunitate a faptului de cultură. Căci, numai astfel, 
în condiţiile în care din punct de vedere financiar ţăranii români - fie ei ortodocşi, fie 
greco-catolici - erau într-o situaţie nu prea fericită, se puteau finali:m asemenea iniţiative. 
„Satul a construit biserica" este menţiunea ce apare aproape invariabil în actul încheiat 
după vizitaţia canonică din anul 1766 a episcopului Meletie Covaci în dreptul multor 
localităţi inspectate în zonă cum ar fi şi Bucuroaia, Dumbrăvani, Hinchiriş, Lazuri de 
Beiuş, Valea Neagră de Jos, Vălani de Pomezău. 17 „Această sfântă biserică de nouă s
a făcut cu cheltuiala răposatului în domnul Filimon Gligor chitor şi ( ... ) cu ajutorul 
satului"18 a rămas consemnat la Tilecuş. Alteori, formula transmisă de documente -
,,strămoşii au construit biserica" (maiores a edificarunt ecclesiam") - pune în evidenţă, 
alături de implicarea generală, şi ideea anteriorităţii câtorva din monumente ca, de 
exemplu, a celor din Cociuba Mică sau Duşeşti 19 dar, se adaugă la aceasta din urmă şi 
de-acum clasica însemnare pentru cei ce au ini~at noua intreprindere: ,,Această sfântă 
biserică s-au ridicat prin strădania comunei Duseşti ... "20

. 

Desigur, interesante şi, în acelaşi timp, de neocolit în aprecierea obiectivă a unei 
realităţi sunt datele conţinute în pisaniile din bisericile de lemn. Majoritatea fac referiri 
nu numai la contextul istoric ci şi la implicarea generală, dar în funcţie de posibilităţile 
materiale ale fiecăruia. Aşa s-a întâmplat la Brădet: ,, ... toţi brădătenii bătrâni şi tinerii 
s-au nevoiţii cine cu ce au putut s-au nevoit de au făcut această sfântă şi dumnezeiască 
biserică ... " (Brădct)21 ; la Valea Neagră de Jos,, ... şi s-au făcut în sat Valea Neagră de 
Jos şi toti sătenii cu bătrâni şi cu tineri s-au nevoit la acest lucru Dumnezeesc de s-au 
făcut. "21 

Aceleaşi aspecte sunt depistabile şi atunci când textele respective se 
referă la picturile interioarelor. De pildă, la Stânceşti se spune: ,,Zugrăvit-am 
acest fruntariu pentru I O florinţi. 6 florinţi au datu satu, cine cum s-au înduratu 
iar 4 florinţi am lăsat pomană şi dverile amândouă eu David Zugravu pentru 
sufletele morţilor ca să fie pomană ... "23

; la Sebiş: ,,Încă a dat câte ceva popa 
Filimon un plbăn, popa Vasilie un galbăn, popa Lupu un galbăn şi poporenii 
cât au putut" 4; la Totoreni: ,,Această sfântă biserică s-au zugrăvit cu cheltuiala satului 
Totoreni, cu strădania parohului Mihail, sfăt Mlende Urs ... "25; Ia Borşa: ,,Această 

Dacia, Cluj-Napoca, 1982, p.275 
17. I. Godea, Ioana Cristache-Panait şi colaboratorii, Monumente istorice bisericeşti din Eparhia 

Oradiei. Bisericile de lemn, Editura Episcopiei Ortodoxe Române a Oradiei, Oradea, I 978, p.61, 91, 
I 18,129,222,223 

18. Ibidem, p.203 
19. Ibidem, p.77, 95 
20. Ibidem, p.96 
21. Ibidem, p.57 
22. Ibidem, p.219 
23. Ibidem, p.179 
24. Ibidem, p.188 
25. Ibidem, p.210-211 
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dumnezeiască biserică s-au zugrăvit în zilele împăratului Ferdinand, fiind arhiereu 
Gherasim Raţ, protopop fiind Ioan Popovici, fiind preot Ilie Meşter paroh, chitor Meşter 
Pante, birău Hăia Todor, sfăt Hăia Ioan. S-au zugrăvit din banii bisericii peste tot"26; 
Ia Tilecuş: ,,cu cheltuială de obşte a satului s-a şi gătat - pictura (n.n.) - sub birăirea şi 
ctitorirea lui Baciu Ioan şi Baciu Dănilă. "27 

Fără îndoială, înşirarea noastră ar putea continua prin referire la aproape toate 
bisericile ortodoxe sau greco-catolice existente în Bihor în secolul al XVIII-iea. 
Invariabil, am descoperi menţiuni identice cu cele prezentate deja şi care nu fac decât 
să confinne emulaţia generală de la nivelul satelor româneşti şi din acest areal geografic. 
Cu această contribuţie a membrilor comunităţii, cu aportul individual al ctitorilor 
beneficiari şi ai unei poziţii social-economice evident mai bune faţă de majoritatea 
consătenilor şi cu cel al preoţilor locali sau aparţinând ierarhiei superioare, situaţie 
valabilă atât pentru biserica ortodoxă sau greco-catolică de aici, s-a reuşit finalizarea 
unui număr impresionant de asemenea iniţiative în secolul al XVIII-iea, comparativ cu 
secolele anterioare. Toţi la un loc şi-au avut, firesc, contribuţia decisivă în susţinerea 
eficientă a acestor realizări. Dar, fundamentală a fost triada comunitate-preot-meşter, 
triadă care a funcţionat ca un mecanism perfect reglat. Fiecare parte şi-a avut rolul în 
acest angrenaj, dar credem că se impune elogiată cu prioritate munca celor ce au 
coordonat lucrările de construcţie propriu-zise, a meşterilor care veacuri de-a rândul 
au rămas anonimi şi care acum îşi încrustează frecvent numele pentru a-şi marca rolul 
precis într-o intreprindere ce presupune o mai largă participare, după cum limpede s
a demonstrat. Mândruţ şi Briciu Crăciun la Brădet şi Dumbrăvani, Toadere la Brusturi
Băile Felix, Teodor Bondar la Copăceni, Ioan Lup la Luncşoara, Ilie Tulea la Rieni, 
Nicolae la Sitani-Brăteşti, Lupu din Mizieş la Talpc, Toader Laz.a la Topa de Sus, 
Nicoară Fleanţu şi Petrică Gheorghe la Valea Neagră de Jos sunt doar o parfe din cei ce 
şi-au câştigat dreptul la veşnică pomenire. Cum, totodată, acest drept şi 1-a 1 obţinut şi 

mulţi zugravi care au semnat aici: David Zugravu de la Curtea de Argf"Ş la Rieni, 
Brădet, Stânceşti, Sebiş, etc.; Ioan Zugravu la Peştiş; Ioan Buda la Oracea, Simion 
Darabant la Tărcăiţa; Ioan Lăpăuşan la Calea Mare, Borşa, Păuşa, etc.; Dionisie Iuga 
din Nicula la Valea Crişului şi Hotar. 

Pre:enţa c~tştilor în sate!~ bihorene; a A cărţ!lor ~ip!rite î~ ~ol~~va 7i 
Ţara Romanească- m toate lăcaşunle de cult romaneşti trans1lvanene ş1, 1mphc1t, dm 
Bihor, completează imaginea despre un fenomen care în epocă datorează şi/sau mai 
ales implicării morale şi financiare a comunităţilor rurale în mod special. Deci, acest 
spectaculos avânt pe tărâm cultural a beneficiat pe de-o parte de consistenţa unei tradiţii 
fundamentate pe o continuitate de necontestat, iar pe de alta de impulsurile prezentului, 
ale principiilor afiliate societăţii modeme, din ce în ce mai prezente aici. Suma valorilor 
rezultate sunt, ca atare, mărturii ale unor sinteze benefice, reprezentând un mod de a 

26. Ibidem, p.45 
27. Ibidem, p.203 
28. FI.Dudaş, Vechile lipâriluri româneşti din bisericile Bihorului. Sec.XVI-XVII, Oradea, I 979, 

p.13-36 
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gândi cumpănit, echilibrat şi limpede exprimat. 
Am alătura, considerându-l un factor important în afinnarea noului context şi 

contribuţia intelectualilor români din Transilvania fonnaţi la şcolile Apusului, adepţi 
ai unei viziuni modeme în domeniile vieţii social-economice, culturale, precum şi în 
planul luptei naţionale. ,,Se manifestă acum - ca unnare a transfonnărilor menţionate 
chiar (n.n.) - o solidaritate pe verticală între elite şi marea masă, elita pedalând pe 
ideea conştiinţei de neam, reflex al unei mentalităţi nonrnedievale"29

, solidaritate care 
în veacul unnător a detenninat destinul naţiunii române. 

A fost să fie deci, veacul al XVIII-iea, unul care a confinnat vitalitatea unui 
neam dornic de a ieşi dintr-o forţată şi artificială subordonare. Şi, acest efort care 
cunoaşte cote maxime de împlinire acum, este certificat tocmai prin antrenarea unor 
pături largi de oameni din sate, târguri şi oraşe în patronarea iniţiativelor ctitoriceşti, 
atât de dense sub aspect numeric şi calitativ. 

29. P.Teodor, op.cil., p.237 
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